

一位实至名归的“最美”救护

地铁员工田秀芳刚走下救护大赛领奖台就当起“第一救护人”勇救车祸伤员

早报10月30日讯 刚参加完应急救护大赛,在路上就遇到了一名车祸伤者,青岛地铁员工田秀芳没有犹豫立即上前实施救护。“多亏公司对我们长期以来进行的各项技能培训,让我们能在关键时刻挺身而出。”10月29日,田秀芳告诉记者,当时她快步上前,主动向周围的人亮明身份,“我是第一救护人,请大家协助我进行救助!”

路遇车祸紧急救治伤员

田秀芳是地铁6号线钱塘江路(青职学院)站值班站长,10月18日,她在2024年青岛市青建杯红十字应急救护大赛中荣获三等奖。没想到,刚刚领完奖,自己“第一救护人”身份就派上了用场。

当天傍晚返程途中,田秀芳路过中国石油大学(华东)南门附近时,不巧路边发生了一起交通事故。伤者小何倒在马路中央。当时主干道上车流不断,她和同行人员立即下车,指挥过往车辆绕行,设置安全警示标识,以避免二次事故发生,还帮助小何联系上了家属。考虑到小何无法移动,且情绪紧张,加之当时正在降雨,气温较低,她一边耐心安抚小何情绪,一边为其撑伞遮雨。

120急救车赶到后,田秀芳又配合医护人员将小何抬上车。在确保小何得到妥善救治后,她和同行人员悬着的心才终于落下。当天下班后,田秀芳考虑到小何行动不便,前往医院探望陪护。

这不是她第一次挺身而出

其实,这不是田秀芳第一次路遇险情挺身而出。去年8月,田秀芳在成都培训期间,下班途中看到一商场停车区冒浓烟。出于职业敏感,她与同事王雪



田秀芳(左四)协助医护人员转移伤者。

安上前查看,发现一辆电动车发生自燃,火势十分凶猛。

面对火情,田秀芳和王雪安分工明确,迅速展开行动处置火情。王雪安留在现场疏散围观群众并通知一名群众拨打“119”,田秀芳迅速前往商场内部寻找工作人员告知火情,随后引领工作人员赶到现场并协助使用灭火器灭火。

记者了解到,田秀芳是一名业务过硬的值班站长,获得过多项业务技能比武的荣誉。她还是一名两岁孩子的妈妈,在照顾宝宝的同时高质量完成各项工作。

去年田秀芳在成都见义勇为,记者采访她时,她告诉记者:“我的孩子一岁了,在来成都培训之前,我就跟孩子说妈妈要勇往直前,成为你的榜样。灭火之后我第一时间想到了孩子,宝宝,妈妈是最勇敢的!”如今田秀芳又一次勇敢站出,在伤者最需要的时候施以暖心救助,这一次她又为自己的孩子做出了榜样。

“敢出手”的底气从何而来

田秀芳两次遇到紧急情况都能挺身而出,表现出令人敬佩的专业素养。敢于出手的底气从何而来?青岛地铁始终坚持“人民至上、生命至上”的原则,在全线网车站配备担架、轮椅、医药箱等专业救援设备,积极邀请具备专业资质的生产机构,定期为车站一线人员开展覆盖式技能培训,保障每个班组均有可熟练操作的人员在岗,确保关键时刻能为乘客提供紧急救助。同时,车站具备完备的客伤救援与应急处置预案,通过日常演练,不断夯实员工业务基础、锤炼员工的应急救援能力,让员工在遇到突发情况时具有“该出手时敢出手”的底气。

记者了解到,今年已有21名地铁人登上见义勇为“光荣榜”。他们在岗位上、生活中,挺身而出、担当作为,用暖心

义举传递着城市的温度,展现出蓬勃的向上向善力量。

/ 记者手记 /

企业安全培训 好处“溢”到社会

企业对员工进行各种应急培训,往小了说,企业自己受益,加强安全生产;往大了说,对社会有益,员工的应急技能在关键时刻能够帮助到每一位需要的人。作为公共交通的地铁,这种“溢出”效应更明显——企业付出培训成本,受益的是社会。

在青岛地铁,不仅田秀芳能够在关键时刻一而再地挺身而出,其他员工也都能在人们需要的时候及时出手、敢于出手。用胸外按压和AED设备救治突发心脏病乘客、用海姆立克法救治被噎儿童、在家乡扑救邻家突发的火灾……近年来,青岛地铁员工在社会上遇到险情时,总能给予及时、专业的施救。一条条生命被挽回,一个个险情被排除,这背后,是青岛地铁人业务扎实的有力体现,更是班组建设赋能健全一线应急体系、提升人员应急水平的有力见证。

为不断提高一线班组应急能力水平,青岛地铁始终坚持一流目标体系、班组建设、保障体系“三位一体”系统推进路径,深耕班组建设,建立健全技能培训机制、竞赛比武体系,不断推动班组建设与生产运作的深度融合,激发一线班组内驱动力。职工不仅要在本职工作上建功立业,还要用学到的本领回馈社会,“溢出”满满的正能量,让地铁列车内外都感受到“畅达幸福”这一地铁品牌的魅力。

我们为青岛地铁这种“溢出”喝彩,为青岛地铁“畅达幸福”品牌点赞。

(观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦
通讯员 刘思壮 唐诚 摄影报道)

一堂感动学生的无言之教

“让座大叔”丁瑞宾重返校园成“偶像” 学生们给丁老师献花表达对他的赞美

早报10月30日讯 10月24日,青岛地铁上演温情一幕,一位大叔为正在站着认真学习的学生让座。青岛早报以《车厢里一老一少的暖心奔赴》为题进行了特别报道。让座视频经青岛早报全媒体平台推送后,备受全网关注,网友们纷纷为“让座大叔”点赞。10月28日,新华社微博发布相关话题,引发全国网友热议。记者了解到,“让座大叔”丁瑞宾虽已退休,但因教学经验丰富,育人成果突出被学校返聘,留在教育一线。

“我们都是平常人,没有什么英雄事迹,让个座很正常!”10月29日,丁老师走进教室对学生幽默回应了让座善举。

“你知道吗?‘让座大叔’是我化学老师!”“哇塞!这不是我老师吗?骄傲!”近日,随着丁瑞宾的暖心让座事迹冲上热搜后,他的学生圈也“炸了锅”。学生们看到视频后纷纷相互转告,“丁老师太帅了!”“这可是我的化学老师!”一时之间,丁瑞宾成了学生们崇拜的对象。

“周末在家看到热搜上有个‘老人在地铁让座’的词条,因为很感兴趣,便点进了进去,结果发现是我们班的化学老师,



丁老师走进教室与学生分享让座善举。学校供图

当时内心很温暖,也很骄傲。”青岛京华学校高一2班一名学生表示,返校后班里很多同学也在讨论这件事,都是对丁老师的赞美。丁老师在平时就很认真负责地对待工作和同学们,在私下也是一

个慈爱、善良的爷爷,学生们纷纷表示,能成为丁老师的学生非常幸运,他教给学生的不仅仅是知识,也教给他们为人处世的道理。

“几个班委来办公室跟我说刷到了丁

老师的视频,想在化学课前给丁老师一个惊喜,班委们策划献一束花表达对丁老师的赞美。”高一2班班主任吕心仪表示,丁瑞宾老师平时和蔼可亲,作为一名老教师,他爱岗敬业,经常和班主任一块陪学生上晚自习。丁老师在公共场合展现出的谦逊和为他人着想的品质,比在课堂上传授知识更有影响力,能够潜移默化地引导学生在生活中积极践行文明礼仪,给丁老师点赞。

“丁老师能做出这样的事,我们一点也不意外。”青岛京华学校副校长李庆涛告诉记者,丁老师来到学校后,作为一名老教师,他不仅给学生们传授知识,更教会了学生以及很多年轻老师做人的道理。李庆涛表示,丁老师今年已经六十多岁,仍然奋战在教育工作一线,有时候晚上10点半了,他仍然在教室里看自习,有时候还在办公室里与老师们备课,一周几乎天天如此。

(观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾)



扫码观看相关视频
剪辑 记者 尉杨